

— 101 —

## Крѣпкая и благодарная любовь солдата къ своему полку.

Для русскаго солдата полкъ есть домъ, и домъ неизмѣнно дорогой, какъ и домъ родительскій. За время своей службы, нашъ солдатъ настолько пріобрѣтаетъ привязанность и любовь къ тѣмъ лицамъ, съ которыми служилъ, что, и оставляя свой полкъ, не теряетъ духовной связи, установившейся между нимъ и оставляемымъ имъ полкомъ во имя всего того хорошаго, добраго, что получено имъ во время пребывания въ полку. Вотъ отрадный фактъ привязанности <sup>1)</sup>, любви и благодарности вахмистра Приморскаго драгунскаго полка Петра Суховерхова къ 48-му драгунскому украинскому Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ксеніи Александровны полку, воспитавшему этого героя въ послѣдней китайской кампаніи. Въ субботу 18-го января 1903 года, послѣ обычнаго субботняго маневра, всѣ офицеры собрались въ офицерскомъ собраніи, куда приглашенъ былъ и вахмистръ Суховерховъ, пріѣхавшій съ дальней восточной окраины Россіи въ городъ Серпецъ, Плоцкой губерніи, съ тѣмъ, чтобы навѣстить родной ему полкъ.

---

<sup>1)</sup> Русск. Инвал. 1903 г. № 28

Большой столъ уставленъ былъ разными закусками и когда всѣ собрались, то полковнымъ адъютантомъ прочтенъ былъ слѣдующій приказъ по полку:

«Зачисленный въ полкъ въ 1891 году и въ 5-й эскадронъ новобранецъ Петръ Суховерховъ, по окончаніи учебной команды, произведенъ былъ въ младшіе унтеръ-офицеры и за личное поведеніе, знаніе службы и примѣрное рвеніе, произведенъ былъ въ взводные унтеръ-офицеровъ въ томъ же 5-мъ эскадронѣ. Назначенный командующимъ вновь сформированнымъ на Дальнемъ Востокѣ Приморскимъ драгунскимъ полкомъ, подполковникъ Патницкій выхлопоталъ переводъ Суховерхова въ новый полкъ и опредѣлилъ его старшимъ вахмистромъ. Несмотря на дальнее разстояніе, отдѣлявшее Суховерхова отъ родного украинскаго полка, онъ постоянно поддерживалъ связь съ полкомъ, воспитавшимъ его и не упускалъ ни одного случая, чтобы не высказать свою любовь и привязанность къ украинцамъ. При освященіи полкового храма Суховерховъ прислалъ нѣсколько телеграммъ, сожалѣя, что по случаю смутнаго времени въ Китаѣ, не въ состояніи прибыть въ Серпецъ. Когда вспыхнула китайская война и Приморскому драгунскому полку суждено было принять боевое крещеніе, Суховерховъ въ первомъ же дѣлѣ показалъ себя лихимъ молодцомъ и за самоотверженный и храбрый поступокъ, спасеніе жизни своего эскадроннаго командира, награжденъ былъ знакомъ отличія Военнаго Ордена 4-й степени. Это славное боевое отличіе двинило Суховерхова на новые подвиги мужества и послѣдовательно онъ удостоился получить знаки отличія Военнаго Ордена 3-й, 2-й и наконецъ высшую награду, — 1-й степени. Украшенный всѣми военными отличіями, какія только могутъ получить нижніе чины, вахмистръ Суховерховъ командировалъ былъ въ С.-Петербургъ, гдѣ имѣлъ высокое счастье представляться Его Императорскому Величеству Верховному Вождю земли русской и получилъ изъ рукъ Государя Императора награду. Не зирая на далекое разстояніе, вахмистръ Суховерховъ пожелалъ повидаться съ роднымъ украинскимъ полкомъ и прибылъ 14-го января 1903 г. въ Серпецъ въ свой эскадронъ. Желая выказать свою любовь и привязанность къ полку, вахмистръ Суховерховъ просилъ разрѣшенія поднести офицерскому собранію серебряную чару съ шелковыми лентами и свой портретъ. Такая рѣдкая привязанность и благодарность къ полку, воспитавшему Суховерхова, — выше всякой похвалы. Мы, украинцы, должны гордиться, что изъ нашихъ рядовъ вышелъ герой, украшенный всѣми знаками Военнаго Ордена и въ знакъ на-

шего уваженія къ его подвигамъ на полѣ брани поднимемъ въ собраніи поднесенную вахмистромъ Суховерховымъ чару и выпьемъ за его здоровье, за здравіе славной нашей арміи и Приморскаго драгунскаго полка. Да послужитъ герой Суховерховъ примѣромъ всѣмъ украинцамъ и да сохранитъ его Богъ на многіе лѣта».

По окончаніи чтенія приказа, командиръ полка поднимая серебряную чару, поднесенную собранію Суховерховымъ, и въ теплыхъ словахъ провозгласилъ здравіцу за героя и въ заключеніе прибавилъ, что молодой украинскій полкъ долженъ гордиться тѣмъ, что изъ его рядовъ вышелъ такой доблестный воинъ, грудь котораго украшена всѣми знаками отличія Военнаго Ордена. Трубачи заиграли полковой маршъ и всѣ офицеры чокались съ глубоко-растроганнымъ вахмистромъ. Затѣмъ командиръ полка объявилъ, что всѣ гг. офицеры единодушно рѣшили подарить ему боевую шашку съ соответствующими надписями, которая и будетъ ему выслана въ с. Раздольное, по полученіи изъ златоустовскаго завода.

Скромный, застѣнчивый и тронутый до слезъ Суховерховъ, за оказанную ему честь благодарилъ всѣхъ и сказалъ приблизительно слѣдующее:

«Если вы, господа, могли-бы видѣть, что дѣлается теперь въ глубинѣ моей души, то поняли-бы, что выразить это—не хватаетъ словъ, не скажешь словами, а можно только чувствовать». «Вы воспитали меня, вы сдѣлали изъ меня то, чѣмъ я теперь, и я радъ, что не посрамилъ родной, дорогой мой полкъ. Знаю, что если-бы ему суждено было усмирить китайцевъ, то всѣ груди украсились бы крестами и не такіе герои вышли-бы, какимъ вы считаете меня. Я пью здоровье командира полка, гг. офицеровъ и славнаго нашего украинскаго полка».

Неуловимое «ура» долго гремѣло въ столовой.

По окончаніи закуски—снята была общая фотографическая группа, а затѣмъ снялись всѣ съ вахмистромъ Суховерховымъ въ центрѣ. Воспитанный Суховерхова вахмистръ 5-го эскадрона Семенъ Бѣлозеровъ, за все время бытности Суховерхова, съ гордостью посматривалъ на своего бывшего воспитанника и по старой привычкѣ заставлялъ его ѣздить верхомъ и рассказывать нижнимъ чинамъ о своихъ подвигахъ и о китайской войнѣ. Въ день отъѣзда Суховерхова въ полковой церкви отслуженъ былъ напутственный молебень и, провожаемый трубачами и 5-мъ эскадрономъ, онъ отправился въ далекій обратный путь.

На посланную въ Приморскій драгунскій полкъ телеграмму полученъ былъ слѣдующій отвѣтъ!

«Приморскіе драгуны отъ всего сердца благодарятъ украинцевъ за честь, оказанную вахмистру Суховерхову, полной чарой пьютъ славу и процвѣтаніе воспитателей нашего героя. Командующій полкомъ, подполковникъ Афанасьевъ».

Царю вѣрные слуги! Да послужить герой Суховерховъ примѣромъ и для всѣхъ васъ. Служите и вы честно, старательно и васъ никогда не за будетъ Царь-Батюшка и начальство. За Богомъ молитва, а за Царемъ служба никогда не прападаютъ.

Военный священникъ **В. Ягодинъ.**

---